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KĽÚČOVÉ ZISTENIA
Najčastejšie spomínaným kandidátom na analyzovaných dezinformačných Facebookových stránkach pred 
prvým kolom prezidentských volieb bol Štefan Harabin nasledovaný Zuzanou Čaputovou. Za celé monitorované 
obdobie sa Štefan Harabin tešil najširšej podpore, až 60% pozitívne ladených správ publikovaných na týchto 
stránkach bolo ladených v jeho prospech.

Naopak, Zuzana Čaputová bola zobrazovaná najnegatívnejšie zo všetkých kandidátov a stala sa terčom in-
tenzívnej anti-kampane a snahy o diskreditáciu, najmä od obdobia kedy sa Robert Mistrík vzdal kandidatúry v 
jej prospech 26. februára.

Maroš Šefčovič sa nestal terčom intenzívnej dezinformačnej kampane aj napriek tomu, že je vysoko postaveným 
predstaviteľom EÚ a jeho kampaň bola otvorene podporená súčasnou vládnucou stranou, SMER-SD. Vo všeo-
becnosti bol spomínaný menej ako Harabin a Čaputová, čo naznačuje, že monitorované dezinformačné stránky 
ho potenciálne nevnímali ako relevantného protivníka Štefana Harabina. 

Naratívy, ktoré na stránkach v súvislosti s prezidentskými voľbami dominovali, boli “liberalizmus ako hrozba 
podrývajúca stabilitu spoločnosti”, spolu so “zasahovaním do volieb zo strany externých aktérov so skrytým 
záujmom“ a “štandardné médiá nie sú dôveryhodné a manipulujú verejnú mienku”.

Použitie týchto naratívov malo za cieľ nielen zdiskreditovať liberálnejších prezidentských kandidátov, ale aj pod-
kopať dôveru slovenských občanov v demokratické voľby. Mnohé dezinformačné stránky si predpripravovali 
svoje publikum na to, že ich obľúbený kandidát neuspeje práve kvôli nečistým praktikám zo strany vonkajších 
aktérov, čím ho podnecovali spochybňovať demokratické procesy ako také.

Na dosiahnutie týchto cieľov bolo použitých niekoľko techník vrátanie využitia už existujúcich pocitov ohroze-
nia v populácii, predsudkov a stereotypov, známych ako aj nových konšpiračných teórií, a následné zapletenie 
určitých kandidátov do týchto konšpirácií, napríklad použitím digitálne upravených fotografií.
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ÚVOD 
Táto analýza predstavuje zhrnutie hlavných zistení z monitoringu slovenských prezidentských volieb, ktorý sa 
uskutočnil medzi 10. januárom 2019, keď sa boj o prezidentské kreslo oficiálne začal, až do 3. apríla, čo umožni-
lo do výskumu zahrnúť aj niekoľko dní po voľbách. Monitoring sa sústredil výhradne na výskyt prezidentských 
kandidátov na dezinformačných kanáloch na Facebooku, na zobrazovanie jednotlivých kandidátov na týchto 
stránkach, ako aj na naratívy šírené v súvislosti s voľbami. 

Stránky na Facebooku boli vybrané na základe týchto kritérií: publikovanie dezinformačného obsahu zdoku-
mentovaného prostredníctvom blbec.online, počet fanúšikov, počet ľudí diskutujúcich o danej stránke a vyjadro-
vanie k volebnej kampani. Celkovo bolo analyzovaných 1312 postov. 

Monitoring zaznamenal častú snahu o diskreditáciu namierenú na určitých kandidátov prostredníctvom in-
tenzívneho šírenia dezinformácií a širokej škály nových ako aj osvedčených konšpiračných teórií a naratívov 
s cieľom ovplyvniť volebné správanie elektorátu. Použitie týchto taktík sa častokrát zhodovalo s dôležitými 
dátumami, napríklad ako reakcia k aktuálnym výsledkom prieskumov verejnej mienky alebo pred dôležitými 
udalosťami. Časté bolo napríklad naznačovanie, že voľby boli zmanipulované nelegitímnymi zásahmi ako istá 
forma prípravy publika na eventualitu, že ich preferovaný “anti-systémový” kandidát nezvíťazí práve z dôvodu 
volebnej manipulácie. 
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VÝSKYT A VNÍMANIE 
KANDIDÁTOV

1 https://zemavek.sk/na-ta3-harabin-hovoril-o-rieseniach-caputova-so-sefcovicom-dokopy-nic-nepovedali/
2 https://www.extraplus.sk/clanok/kandidat-z-vole-ludu-0

Až na pár výnimiek mali monitorované 
dezinformačné stránky na Facebooku svojho 
preferovaného kandidáta, Štefana Harabina. Bývalý 
minister spravodlivosti a sudca ústavného súdu 
postavil svoju kampaň na boj proti “islamizácii 
Európy”, liberalizmu a na podpore “tradičných 
kresťanských hodnôt”. Vzhľadom na jeho dlhú 
kariéru v rámci slovenských štátnych štruktúr je teda 
pomerne ironické, že sa mu podarilo vytvoriť image 
“anti-systémového” kandidáta. Štefan Harabin bol 
pomerne aktívny na dezinformačnej scéne už pred 
svojou kandidatúrou, jeho oficiálna webová stránka 
kandidáta na prezidenta tiež referuje články na Zem 
a Vek1 a Extraplus2 - vplyvné dezinformačné kanály 
na Slovensku. 

Z 332 postov, ktoré spomínali Harabina, malo 
iba 9negatívnu konotáciu. Do uskutočnenia 
prvého kola prezidentských volieb 16. marca bol 
najspomínanejším kandidátom na monitorovaných 
kanáloch, a bol zobrazovaný veľmi pozitívne, v 
ostrom kontraste s inými prezidentskými kandidátmi. 
Po prvom kole volieb skončil tretí so 14,3% hlasov.

Aj niekoľko ďalších kandidátov je možné označiť 
ako seba-deklarované produkty “anti-systému”. 
Najúspešnejší vo voľbách po Harabinovi bol Marian 
Kotleba s 10,3% hlasmi. Počas prezidentskej kampane 
Kotleba nebol nikdy vnímaný ako potenciálny víťaz. 

Skôr sa mu podarilo zmobilizovať svoju voličskú 
základňu ako prípravu na nadchádzajúce májové 
voľby do Európskeho parlamentu a parlamentné 
voľby v roku 2020. Z tejto perspektívy predstavuje 
jeho prezidentská kandidatúra úspech, z ktorého 
bude Kotleba a jeho strana ťažiť v najbližšej 
budúcnosti. 

Eduard Chmelár, ktorému sa podarilo získať 59,000 
hlasov v prvom kole prezidentských volieb, je pro-
kremeľský politický analytik, ktorý často propaguje 
naratív “nebezpečných politických mimovládok”. 
Ďalší dvaja anti-liebrálno-demokratickí kandidáti 
Martin Daňo a Róbert Švec obdržali v prvom kole 
zanedbateľný počet hlasov . 

Zuzana Čaputová, právnička a environmentálna 
aktivistka, sa stala jasnou víťazkou prvého aj druhého 
kola prezidentských volieb, keď získala 41% a neskôr 
58% hlasov. Ako pro-európska liberálna kandidátka 
sa však stala terčom intenzívnej dezinformačnej 
kampane a pokusov o diskreditáciu. Monitorované 
dezinformačné kanály sa sústredili na jej osobu 
takmer tak často, ako sa sústredili na Štefana 
Harabina, s tým rozdielom, že väčšina postov o 
Zuzane Čaputovej (58%) mala negatívnu konotáciu. 
Tento pomer sa ešte zvýšil po prvom kole volieb, 
kedy negatívne ladené posty tvorili až 64% všetkých 
postov zmieňujúcich víťazku.

Graf 1: Zmienky a vnímanie kandidátov do prvého kola prezidentských volieb
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Naopak, posty o Marošovi Šefčovičovi, skúsenom 
diplomatovi a súčasnom podpredsedovi Európskej 
komisie pre energetickú úniu, boli oveľa menej 
negatívne ako tie o Zuzane Čaputovej až do prvého 
kola prezidentských volieb, kedy 43% všetkých 
postov, ktoré ho spomínali, malo negatívnu konotáciu. 
Toto percento kleslo na 24% počas kampane pred 
druhým kolom volieb a krátko po ňom (dáta v grafe 
1 a 2). Tento rozdiel je pomerne prekvapujúci, 
keďže pri vysoko postavenom úradníkovi EÚ a 
kandidátovi otvorene podporovanom SMER-SD, 
by sa dalo očakávať, že osoba Maroša Šefčoviča 
bude asociovaná s minimálne rovnakým počtom 
negatívnych postov ako liberálna environmentálna 
aktivistka. Možným vysvetlením je, že dezinformačná 
scéna ho nikdy nevnímala ako liberálneho kandidáta 
s reálnou šancou zvíťaziť, a preto sa primárne 
zamerala na Zuzanu Čaputovú.

Toto vysvetlenie potvrdzujú aj čísla, keďže Maroš 
Šefčovič bol spomínaný vo všeobecnosti oveľa 
menej v porovnaní so Štefanom Harabinom ako aj 
Zuzanou Čaputovou, napriek tomu, že sa dostal do 
druhého kola prezidentských volieb s viac ako 400 
000 hlasmi (19%). Pred prvým kolom volieb bolo 
počet postov, ktoré spomínali Maroša Šefčoviča 
približne dvakrát menej ako postov venovaných 
Štefanovi Harabinovi. Pred druhým kolom bol 
počet postov o Marošovi Šefčovičovi iba tretinou z 
celkového počtu postov o Zuzane Čaputovej, ako je 
možné vidieť na grafoch 1 a 2.

Graf 2: Zmienky a vnímanie kandidátov po prvom kole prezidentských volieb



8) DISKREDITAČNÉ KAMPANE, KONŠPIRÁCIE A MANIPULÁCIA

ZOBRAZOVANIE TROCH 
NAJRELEVANTNEJŠÍCH 
KANDIDÁTOV V ČASE

Graf 3: Zobrazovanie Zuzany Čaputovej

Graf 4: Zobrazovanie Maroša Šefčoviča
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Časová analýza vývoja sentimentu v súvislosti s 
tromi najrelevantnejšími prezidentskými kandidátmi 
na monitorovaných dezinformačných stránkach 
ukazuje nielen to, ako rozdielne boli všetci traja 
kandidáti vnímaní a zobrazovaní, ale poukazuje aj na 
určité udalosti, ktoré vyvolali intenzívnejšie reakcie, 
čo sa prejavilo na prudkom náraste počtu postov 
referujúcich Čaputovú, ako aj na prudkom náraste 
negatívnych príspevkov voči jej osobe. .

Negatívne vyobrazovanie kulminovalo 1. marca, 
niekoľko dní po tom, ako sa iný liberálny kandidát, 
Robert Mistrík, vzdal svojej kandidatúry v jej 
prospech, čo výrazne zvýšilo šancu Zuzany 
Čaputovej zvíťaziť vo voľbách. Dovtedy monitorované 
stránky na Facebooku zriedka venovali pozornosť jej 
kandidatúre.

Najvyšší počet postov s negatívnou konotáciou o 
Z. Čaputovej sa objavil hneď po tom, ako vyhrala 
voľby (graf 3). V postoch bola využívaná široká škála 
naratívov a konšpirácií s cieľom delegitimizovať 
výsledok volieb, napríklad prostredníctvom spájania 
jej osoby s Georgom Sorosom, zvyčajným terčom 
dezinformačnej scény. Časté boli tiež útoky na 
médiá a predstaviteľov občianskej spoločnosti, ktorí 
sa podieľali na masových protestoch po vražde 
investigatívneho žurnalistu Jána Kuciaka a jeho 
snúbenice Martiny Kušnírovej vo februári 2018. Tí 
podľa dezinformačných stránok úspešne zorganizovali 
„štátny prevrat“ využitím verejnej nespokojnosti na to, 
aby občania volili Zuzanu Čaputovú. 

Zobrazovanie Maroša Šefčoviča sa tiež zintenzívnilo 
koncom februára. Zobrazovaný však bol prevažne 
neutrálne, priam pozitívne. Pozitívne konotácie 
spojené s jeho osobou narástli po prvom kole, keď sa 
niektoré dezinformačné kanály ako InfoVojna a Zdrojj 
začali sústrediť na sociálny aspekt jeho programu a 
informovali o tom, že Miloš Zeman, pro-kremeľský 
populistický prezident Českej republiky otvorene 

podporil kandidatúru M. Šefčoviča. Ten zašiel až tak 
ďaleko, že sa uchádzal o priazeň kontroverzného 
katolíckeho kňaza Maroša Kuffu, notoricky známeho 
pre jeho online zdieľané kázne, v ktorých šíri agendu 
proti právam žien a LGBTI komunite. 

Od začiatku prezidentskej kampane bol Štefan 
Harabin monitorovanými dezinformačnými kanálmi 
na Facebooku aktívne propagovaný. Táto neustála 
podpora a priestor venovaný jeho kampani prestala 
do istej miery len po prvom kole. Od 25. marca 
bol však Harabin opäť zmieňovaný v pozitívnom 
kontexte, keď informoval svoje publikum, že podal 
ústavnú sťažnosť k prezidentským voľbám, tvrdiac, 
že volebný proces neprebehol ústavným a zákonným 
spôsobom. 2. apríla dezinformačný portál Sila pravdy 
publikoval post, v ktorom informoval o kolaboratívnej 
snahe Štefana Harabina a Mariana Kotlebu zozbierať 
dôkazy o údajných pochybeniach, ktoré sa mali v 
prezidentských voľbách vyskytnúť. Harabin podal 
ďalšiu sťažnosť na Ústavnom súde po druhom 
kole prezidentských volieb 11. apríla, založenú na 
rovnakých dôvodoch požadujúc vyhlásenie výsledkov 
za neplatné a následné zvolanie ďalších volieb.

Tento vývoj sa dal očakávať, keďže dezinformačné 
kanály začali intenzívne využívať naratív zasahovania 
do volebného procesu, odkedy prieskumy verejnej 
mienky naznačili rastúce preferencie liberálnych 
kandidátov koncom februára a začiatkom marca (graf 
6).

Graf 5: Zobrazovanie Štefana Harabina
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NARATÍVY ŠÍRENÉ 
JEDNOTLIVÝMI ZDROJMI

3 https://www.similarweb.com/website/hlavnespravy.sk

V porovnaní jednotlivých monitorovaných stránok 
bol Zdrojj najaktívnejší v šírení najväčšej škály 
naratívov, ako aj v publikovaní samotných postov. 
Stratégiou tejto stránky je opakované zdieľanie 
článkov a informácií z tradičných médií ako aj 
dezinformačných outletov. Táto stránka primárne 
slúžila ako amplión výstupov Štefana Harabina, od 
jeho blogov na Hlavných správach až po jeho posty a 
videá na Facebooku. Zdrojj taktiež kritizoval Mariana 
Kotlebu za rozbíjanie “anti-systémových” hlasov, 
čím ho vykresľoval ako kandidáta poškodzujúceho 
“národný záujem”. Tento naratív sa znovu objavil aj 
po prvom kole volieb, keď sa zistilo, že kombinované 
hlasy Štefana Harabina a Mariana Kotlebu dosiahli 
25%. Ak by títo kandidáti boli spolupracovali 
prostredníctvom jednej kandidatúry, jeden z týchto 
“anti-systémových” kandidátov by teoreticky mohol 
postúpiť do druhého kola, ak by hlasovanie bolo 
prebehlo rovnako.

Hlavné správy sú najčítanejšou a 
najnavštevovanejšou dezinformačnou stránkou na 
Slovensku, ktorá mala podľa portálu Similar web3 
cez 8.5 milióna celkových návštev v marci 2019 a 
jej stránka na Facebooku patrí medzi najvplyvnejšie 
dezinformačné stránky na základe počtu ľudí, ktorí 
o tejto stránke na Facebooku diskutujú. Z grafu 
č. 7 je však možné pozorovať, že tento outlet 

publikoval len 24% všetkých postov asociovaných 
s prezidentskými voľbami. Zatiaľ čo stránka Zdrojj 
je kanál, ktorý zdieľa príspevky z viacerých stránok 
pokiaľ to zapadá do témy, ktorú daná stránka práve 
preferuje, stránka Hlavné správy na Facebooku 
propaguje články zo svojej vlastnej webstránky. 
Hlavné správy sú najčítanejšou dezinformačnou a 
pro-kremeľskou stránkou na Slovensku aj pre ich 
image nezávislého spravodajského portálu, ktorý 
zdieľa tlačové správy od domácich a zahraničných 
tlačových agentúr pokrývajúc rôzne témy. Falošné 
a skreslené informácie sa prelínajú s tlačovými 
správami, čo sťažuje ich rozlišovanie pre čitateľov s 
nižšou schopnosťou kriticky konzumovať informácie, 
ako aj tých, ktorí majú tendenciu čítať len titulky 
alebo prvé paragrafy článkov.

Graf 6: Naratívy podľa zdroja
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AKTIVITA 
NAJRELEVANTNEJŠÍCH 
DEZINFORMAČNÝCH 
ZDROJOV

4 https://dennikn.sk/1407462/smer-spojil-blahove-statusy-proti-caputovej-so-sefcovicovou-kampanou-potom-cuvol/?ref=tema
5 https://domov.sme.sk/c/22073442/pod-blahovymi-utocnymi-statusmi-vyskocilo-upozornenie-na-sefcovicovu-kampan.html

Oficiálny Facebookový profil slovenského poslanca 
Ľuboša Blahu je jedným z z najvplyvnejších 
dezinformačných účtov na Slovensku práve kvôli 
vysokým počtom používateľov, ktorí o účte diskutujú 
(poslanec je známy svojimi dlhými príspevkami a 
videami, v ktorých oslovuje svojich fanúšikov a širšiu 
verejnosť). Aj keď jeho stránka na Facebooku bola 
iba piata najaktívnejšia podľa počtu publikovaných 
postov (len 4%), bola druhou najaktívnejšou podľa 
počtu zdieľaní rôznych dezinformačných naratívov 
a konšpiračných teórií. Veľký počet fanúšikov a 
vplyv Blahovej stránky na Facebooku mohli byť 
využité aj v oficiálnej kampani Maroša Šefčoviča 

na negatívne vykreslenie jeho oponentky. Niekoľko 
sponzorovaných postov s oficiálnym vyjadrením 
spájajúcim ich s politickou kampaňou Maroša 
Šefčoviča bolo totiž objavených v marci pred prvým 
kolom volieb.4 Hovorca strany SMER-SD, Ján Mažgút, 
prehlásil, že oficiálne potvrdenia v sponzorovaných 
postoch boli spojené so Šefčovičovou kampaňou 
“omylom komunikačných administrátorov strany”, 
avšak expert na sociálne médiá vylúčil, že by 
podobné reklamy mohli byť len “náhody”.5 
Prehlásenia spájajúce Blahove sponzorované posty 
s kampaňou M. Šefčoviča sa objavovali vo viacerých 
postoch niekoľko dní.

Graf 7: Aktivita najrelevantnejších zdrojov

Zdroj: Facebook, Ľuboš Blaha (zdroj screenshotu Zomri and SME) 
Vľavo: Sponzorovaný post na Facebooku s prehlásením spájajúcim post s oficiálnou kampaňou M.Šefčoviča. 

Vpravo: Sponzorovaný post na Facebooku s prehlásením spájajúcim post s oficiálnou kampaňou M.Šefčoviča, uvádzajúci stranu SMER-
SD ako sponzora
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NAJČASTEJŠIE ŠÍRENÉ 
NARATÍVY
Najčastejšie vyskytujúcim sa kľúčovým slovom bol 
„liberalizmus“ v zmysle negatívneho fenoménu a 
ideológie násilne propagovanej určitými skupinami 
v spoločnosti s cieľom podkopania takzvaných 
„tradičných hodnôt“. Tento naratív dominoval práve 
v spojitosti so Zuzanou Čaputovou (107 krát).

Naratív „zasahovanie do volieb“ bol často používaný 
s cieľom zasiať nedôveru v demokratický volebný 
proces hneď, ako sa po prieskumoch verejnej 
mienky začiatkom marca ukázalo, že kandidát 
preferovaný monitorovanými dezinformačnými 
kanálmi bude čeliť silnej opozícii. Tento naratív bol 
opäť najčastejšie šírený v súvislosti so Zuzanou 
Čaputovou, 72-krát. Pre porovnanie, dezinformačné 
portály použili tento naratív v súvislosti s Marošom 
Šefčovičom len 15-krát.

Naznačovanie konšpirácií a skrytých záujmov 
výrazne zasahujúcich do volebného procesu, ako 
aj zobrazovanie tradičných médií ako súčasť tejto 
konšpirácie, taktiež hralo významnú úlohu v spôsobe, 
akým monitorované stránky prezentovali informácie 
vo vzťahu k prezidentským voľbám. Typickým 
zámerom takýchto taktík je šírenie falošného 
poplachu, nárast nedôvery v demokratické inštitúcie 
a narastajúca polarizácia spoločnosti.
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TOP 5 NARATÍVOV PRED 
PRVÝM KOLOM VOLIEB

Analýza piatich najčastejšie sa vyskytujúcich 
naratívov a ich použitie v čase odhalila jasný nárast 
šírenia naratívov “konšpirácie a skryté záujmy”, 
“manipulácia médií” a najmä “zasahovanie do volieb” 
k prvému marcu. Toto pozorovanie sa zhoduje s 
rastúcim počtom negatívnych postov o Z. Čaputovej 
po zverejnení prieskumov verejnej mienky, v 
ktorých mala jej popularita rastúcu tendenciu. V 
tomto čase sa začali šíriť domnienky, že médiá sa 
snažia urobiť prezidentku z “neznámej dievčiny”, 
ako naznačil predseda NR SR, Andrej Danko. Tento 
naratív následne prebrali dezinformačné portály ako 
InfoVojna a aktívne ich šírili ďalej.

Nárast, ktorý sa vyskytol 11. marca sa dá pripísať 
statusu s naratívom, že Slovensko by mohlo byť 
“unesené americkými liberálmi”, ktorý zdieľal Ľuboš 
Blaha. V rovnakom čase arcibiskup Trnavy v jeho omši 
zdieľanej na sociálnych sieťach varoval Slovákov 
pred kandidátmi “s ultraliberálnymi perverznými 
názormi” a prehlásil, že voliť týchto kandidátov by 
bol smrteľný hriech. Toto odporúčanie bolo následne 
intenzívne zdieľané.

Graf 8: Top 5 naratívov pred prvým kolom volieb
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TOP 5 NARATÍVOV PO 
PRVOM KOLE VOLIEB

V druhom kole boli naratívy o tradičných hodnotách 
a skrytých záujmoch konšpirujúcich o vplyv 
konštantnými témami. Výrazné zmeny možno 
pozorovať 25. marca, keď Štefan Harabin podal 
svoju prvú ústavnú sťažnosť kvôli výsledku volieb a 
31. marca po zvolení Zuzany Čaputovej.

Hneď ako Zuzana Čaputová vyhrala voľby, 
monitorované dezinformačné portály začali šíriť 
naratívy o tom, že bola zvolená „liberálnou menšinou“ 
a začali podkopávať silu jej budúceho mandátu ako 
prezidentky Slovenskej republiky.

Graf 9: Top 5 naratívov po prvom kole volieb
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NARATÍVY ASOCIOVANÉ 
S PREZIDENTSKÝMI 
KANDIDÁTMI

6 https://www.globsec.org/wp-content/uploads/2018/05/GLOBSEC-Trends-2018.pdf

Z analýzy sentimentu je možné pozorovať, že Maroš 
Šefčovič bol celkovo zobrazovaný na dezinformačných 
stránkach na Facebooku neutrálne. Monitorované 
stránky prevažne spochybňovali Šefčovičovu lojalitu 
a schopnosť chápať slovenských voličov po tom, 
ako strávil dlhý čas v Bruseli. Keďže monitorované 
dezinformačné pro-Kremeľské portály podporovali 
„skutočného národného prezidentského kandidáta“ 
zosobneného v Harabinovi, a otvorene propagovali 
anti-európske naratívy, bolo pochopiteľné, že väčšina 
naratívov šírených v súvislosti so Šefčovičom mala 
anti-európsku konotáciu.

Pred druhým kolom volieb však niektoré z 
analyzovaných stránok dokonca šírili Šefčovičove 
prehlásenia, v ktorých spochybňoval napríklad 
Čaputovej advokátsku prax. Na jednej strane zdieľali 
Harabinove vyjadrenia, ako aj vyjadrenia zástupcov 
Kotlebovej strany, že obaja Čaputová a Šefčovič sú 

predstavitelia rovnakého „zla“ a vyzývali ľudí, aby v 
druhom kole volieb nevolili.

Na druhej strane, niektoré dezinformačné stránky 
tvrdili, že Šefčovič nie je tak liberálny ako Čaputová, 
pretože by napríklad nehlasoval za ratifikáciu 
Istanbulského dohovoru.

Nárast intenzívnej dezinformačnej kampane proti 
Čaputovej a snahy o jej diskreditáciu sa stali 
očividnými najmä potom, ako sa Robert Mistrík vzdal 
kandidatúry v jej prospech. Dezinformačné naratívy 
šírené proti Čaputovej sa líšili, ale zároveň všetky 
ťažili z hlboko zakorenených predsudkov, nenávisti 
a strachu, napríklad z migrantov či LGBTI komunity. 
Čaputovej osobné liberálne presvedčenie bolo 
prezentované ako hrozba pre “tradičné hodnoty” 
a štruktúru slovenskej spoločnosti. Táto negatívna 
kampaň voči Čaputovej čerpala z viery niektorých 
Slovákov v konšpiračné teórie, napríklad o židovskej 
kontrole svetových vládnych inštitúcií.6 Čaputová bola 

Graf 10: Vľavo: naratívy asociované so Zuzanou Čaputovou. Vpravo: naratívy asociované s Marošom Šefčovičom
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vykreslená ako “neznáme dievča, ktoré je produktom 
PR agentúr”7. Taktiež bola zobrazovaná ako produkt 
vplyvných darcov a neziskoviek financovaných zo 
zahraničia, okrem iných, Sorosom. Nanešťastie bol 
tento naratív prevzatý a ďalej šírený aj niekoľkými 
poslancami slovenského parlamentu.

Dezinformačné outlety spochybňovali aj jej výhru 
Goldmanovej environmentálnej ceny, naznačujúc, že 
všetci jej výhercovia sú nejakým spôsobom pochybne 
a náhle politicky aktívni. Prieskumy verejnej mienky 
boli vraj modifikované, aby naznačovali Čaputovej 
prudký nárast popularity a jej financovania kampane 
darcami, pričom tieto skutočnosti citovali ako dôkaz, 
že médiá neposkytovali skutočné informácie, a že 
rozliční zahraniční agenti a finančné skupiny sa 
pokúšali ovplyvniť demokratický proces na Slovensku.

7 https://www.facebook.com/andrejdanko.sk/videos/328770884422160/
8 https://www.hlavnespravy.sk/madarsky-analytik-caputova-pojde-v-sorosovej-linii/1702490?fbclid=IwAR2ZcdAmkulGkM-Fn32RFHRP5KLUVjgsUaSkDOiItFai

0sk4fcuL6bmc8uY
9 https://hlavnespravy.sk/hovori-nahlas-co-kiska-si-len-myslel-okamura-prezradil-co-hrozi-cr-v-pripade-vitazstva-caputovej-na-slovensku-v-hre-su-tradicne-

hodnoty-suverenita-jednota-v4/1707083?fbclid=IwAR3PPxdjtC4f_JX6Ido-8PKJABdGpnkk1Ei074aXD1gyz6rWbD6F978T0Rc

Negatívne príspevky cielene využívajúce 
antisemitizmus pokračovali aj pred druhým kolom 
volieb. Stránka Zem a vek sa otvorene pokúsila 
ťažiť z antisemitického sentimentu, keď publikovala 
upravenú fotografiu Zuzany Čaputovej.

Dezinformačné portály rovnako spochybňovali 
Čaputovej advokátsku prax v súvislosti s jej inými 
aktivitami. Zaujímavé je, že Čaputová mala nepriateľov 
aj v zahraničí. Monitorované dezinformačné stránky na 
Facebooku tiež promovali vyhlásenia Tomia Okamuru, 
českého krajne pravicového politika a lídra politickej 
strany Úsvit – Národná koalícia, ako aj vyjadrenia 
maďarského experta8 Örs Farkasa. Zatiaľ čo Okamura 
prezentoval Čaputovú ako “ešte viac radikálnu”9 
ako súčasný prezident Slovenska, Andrej Kiska, a 
reprezentujúcu “všetko, čo by tradičná slovenská 

Zdroj: Facebook, Zdrojj

Vľavo: “Video: Čaputová a Šefčovič sú zlo, prehlásil Harabin”, zdroj: Facebook, InfoVojna 
Vpravo: “Video: Neexistuje rozdiel medzi Čaputovou a Šefčovičom, zástupcovia Kotlebovej strany neodporúčajú voliť žiadneho 

kandidáta v druhom kole volieb” , zdroj: Facebook, InfoVojna
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spoločnosť mala odmietnuť”10, Farkas prehlásil, že by 
“nasledovala politiku Spojených štátov amerických a 
Georga Sorosa.”

Vývoj a použitie naratívov namierených proti 
Čaputovej prezentujú veľmi prepracovaný obraz. 
Naratívy, že médiá poskytovali zaujaté informácie 
ohľadom jej preferencií, aby zmanipulovali 
verejnosť, boli nasledované naratívmi o Čaputovej 
ako o produkte PR agentúr a silných donorov, ktorí 
zmanipulovali výsledky demokratických volieb, a 
konšpiráciami, že má napojenia na Sorosa a Izrael. 

10 https://www.facebook.com/ZEMAVEK/posts/1272719809545674

Snaha o jej diskreditáciu prostredníctvom pokusov 
o spochybňovanie jej integrity išla ruka v ruke s 
dezinformačnými naratívmi o tom, ako sa Harabin 
stal obeťou systému a tohto „plánu“. Tieto naratívy 
mali za cieľ podkopať Čaputovej kredibilitu v očiach 
verejnosti a zobraziť ju ako “nástroj” na “štátny 
prevrat” na Slovensku. Jeden z posledných naratívov 
zachytených počas monitoringu po druhom kole 
volieb tvrdil, že Čaputová bola zvolená “liberálnou 
menšinou”, s cieľom podkopať jej legitimitu ako 
novozvolenej prezidentky ešte pred tým, ako vôbec 
nastúpi do funkcie.

Zdroj: Facebook, Zem a Vek

Vľavo: Úryvok rozhovoru s Tomiom Okamurom publikovaný na stránke Zem a Veku na Facebooku 
Vpravo: “Maďarský analytik: Čaputová pôjde v Sorosovej línii, Šefčovič mieni posilniť V4”, zdroj: Facebook, Hlavné správy
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SIEŤ SPRIATELENÝCH 
STRÁNOK 
MONITOROVANÝCH 
STRÁNOK NA FACEBOOKU

Mapa vyššie poukazuje na prepojenia štrnástich 
monitorovaných dezinformačných Facebookových 
stránok s inými stránkami na platforme. Dáta boli 
zozbierané prostredníctvom aplikácie Netvizz, ktorá 
dovoľuje užívateľom exportovať dáta z Facebooku. 
Tieto vzťahy medzi rôznymi stránkami a skupinami 
sú definované počtom „like-ov“ medzi nimi, zatiaľ 

čo veľkosť jednotlivých bublín závisí od aktivity 
jednotlivých stránok. Vzhľadom na to, že táto mapa 
analyzuje slovenské dezinformačné stránky, je 
pozoruhodné, že ruské RT a Sputnik Česká Republika 
v nej hrajú pomerne centrálnu úlohu (hnedé body v 
strede), v pomerne tesnej blízkosti so Slobodným 
vysielačom oranžovou priamo nad RT).

Graf 11: Sieť spriatelených stránok na Facebooku; zdroj: Netvizz
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